

三江热议

教育孩子：打铁还须自身硬

郑建钢

6月21日，全市中小学德育教育工作现场会在象山县举行，来自全市各县(市)区宣传部、文明办、教育局以及市直单位、各中小学校的校长，先后参观了象山丹城四小、丹城五小和象山外国语学校，现场观摩了三所学校因地制宜、因人施教、各具特色的德育工作。据了解，近年来我市未成年人思想道德建设工作捷报频传，江东区镇安小学荣获2015年全国未成年人思想道德建设先进单位，镇海区精英小学的桂子健入围2016年全国百名美德少年展示候选人……

6月23日《东南商报》

看到孩子们在德育方面取得了如此显著的成绩，令人欣慰。这说明，社会、学校和家庭的教育下了大功夫，是卓有成效的。那么，为孩子们的健康成长付出了大量心血的成人们，自己在道德建设方面是不是做得比孩子们好呢？说起来令人汗颜。不仅没有做好，而且还远远不如。

6月6日至10日，宁波市文明办、

市人大常委会法工委等单位开展了“不文明行为”新闻调查。活动推出后社会反响十分热烈。经汇总统计，本次调查共收到有效的建议与意见20792条，受众覆盖超过120余万人，微信、微博等新媒体的阅读量10万多次。

参与和关注的人数超出一百万，提出的意见和建议达两万多条，一方面说明大家对这次调查的强烈关注，另一方面也说明，不文明行为随处可见，当然会遭到那么多人的关注和吐槽。如果再不加以制止，将影响到我们日常生活的方方面面。

这就导出了一个奇怪的悖论：我们严格要求孩子们要讲文明、懂礼貌，如果没有做好，轻则批评教育，重则“做规矩”。而我们自己却没有能以身作则，为孩子们起好带头作用。诸如“乱扔垃圾、随地吐痰、不遵守交通规则、乱闯红灯”之类的“小儿科”恶习，已经到了见怪不怪的地步。为什么会有如此不可思议的做法？将近100年前，鲁迅先生在《我们现在怎样做父亲》一文中就已

经说过：“只要思想未遭痼疾的人，谁也喜欢子女比自己更强，更健康，更聪明高尚——更幸福；也就是超越了自己。”至于自己有没有超越，超越了谁谁，这些都无关紧要。我们现在“做父亲”的就是这么严于律人、宽以待己的。

孩子们的心灵是最纯洁的，容不得一丝灰尘。当他们按照学校的教育、家长的嘱咐去踏踏实实做的时候，猛然回首却发现，有时候大人他们做得其实并不怎么样。这对于他们来说，将会陷入怎样的迷惘？

美国的教育部很重视对孩子的教育。它曾经推荐过两本参考书，分别是《家庭教育》和《学校教育》，这是两本很权威的书，对学校和家庭都具有指导意义。可见，他们对孩子的教育的确是摆在了很重要的地位。对我们而言，具有一定的借鉴意义。笔者认为，打铁还须自身硬，只有当我们以身作则成了孩子们的榜样，而且家庭和学校也都做足了功课，才有资格去教育孩子，也才能更好地教育孩子。

麻辣微评

别急着把“墙倒砸死3人”的责任推给老天爷

6月22日18时30分许，石家庄藁城区局部出现大风暴雨天气，藁城第七中学4名刚结束中考的初三女生在学校外被倒塌的围墙砸中，其中3人经抢救无效死亡，1人目前生命体征平稳。当地有关部门回应说：学校附近气象观测站显示，风力最高达到10级，墙头是被风吹倒的。

6月23日《新京报》

现阶段，说责任在于“风太大”是极其不负责任的。最起码要多些思路，看看除了大风之外，学校的墙头建设是不是存在质量问题。是建设的等级太低了，还是在验收的时候有人做了手脚。更需要思考的是这样的悲剧今后该如何终结。别把“墙倒砸死3人”的责任全推给老天爷。这是一种洗地的恶习。

郭元鹏

“经验不足”不是烫伤学生的借口

6月20日上午，因没穿运动鞋上体育课，巴中市下两镇小学一年级4班10多名学生被要求脱掉鞋子，光着脚丫在跑道上跑步，当天巴中气象部门公布的最高气温为37℃。跑完后，10多名学生脚底不同程度烫伤，其中4名学生住院治疗。目前，有两名学生准备出院。对于此次事件，校方和当地教育部门均已介入。

6月23日《北京晨报》

光着脚丫跑步烫伤的岂止是脚板，而是人心。教师体罚学生固然是其自身素质和职业道德低下的体现，但教育主管部门和学校也难辞其咎。平时缺乏对老师的职业道德教育，“任性教育”现象时有所闻。在要求惩处相关责任人的同时，我们更希望相关部门能亡羊补牢，切实加强对学校和教师的管理，防止类似事件再次发生。

王恩奎

街谈巷议

为学生记录勇气故事是一种教育智慧

44个孩子的勇气故事，61幅图画，浙江温岭市锦园小学一(5)班班主任应灵佳和家长一起，制作了两本原创绘本，为孩子们记录下了关于成长的点滴，同时也记录下大人们身上的勇气力量。她说，希望这些散发着勇气的能量，能温和地传递、流淌，在孩子心中开花结果，也让大人们一起找回那些从身边悄悄溜走的勇气……

6月23日《台州晚报》

哪一个孩子不希望自己被父母和老师欣赏？当孩子看到自己和同学的“故事”被编成书，不仅会爱不释手，更会从中汲取营养和动力。这些“勇气故事”也就成了孩子的“泉眼”，源源不断地让孩子产生更多更大的勇气，从而勇敢地面对困难和挫折。

王军荣

图说世相

“申请公租房看学历”混淆了奖励与保障

2013年11月，河南省新郑市政府出台规定，第一学历必须为国家统招全日制本科学历的人才有资格申请公租房，两年多来，有很多人被这个门槛挡在门外。多位专家在接受大河记者采访时认为，新郑市出台的这一规定和国家政策相违背，是错误的，应当予以纠正。

6月23日《大河报》

公租房政策是一种保障性政策，是实现社会公平、为困难群众兜底的重要依托。对于哪些人可以申请公租房，国家已经做出了明确规定。然而，新郑市将保障性措施当成



对人才的奖励办法，把本属于弱势群体的蛋糕给划走了，这实际上有违公租房政策的本意，极大地损害了公共利益，是额外增设限制性条

件的行政违法行为。令人奇怪的是，这样的错误政策居然执行了2年多的时间，迟迟得不到纠偏。

段思平 文 陶小莫 绘

抢状元是教育改革的反讽

斯涵涵

又到一年金榜题名时。随着2016年河北省高考分数23日凌晨放榜，河北衡水中学23日上午透露，今年文理科状元均来自衡中，据记者调查，6月22日晚，两位状元已被北京大学、清华大学连夜接到北京。

6月24日中新网

高考放榜，各地高考状元纷纷出炉，但河北衡水中学的两位状元被连夜接到北京，速度之快称得上是抢状元了，颇耐人寻味。

河北衡水中学，简称衡水中学或衡中，是衡水市人民政府直属的三所重点高中之一。2015年，该校高考成绩蝉联河北省16连冠。傲人的战绩令人过目难忘。然而，衡水中学又被称为“超级中学”，这个被部分专家认为是“高考训练营”、“考试机器加工厂”的存在，不仅连年始终吸引着全国各地慕名而来的学子，还

屡屡成为批评应试教育的靶子。

曾经有篇报道，详细叙述了衡水中学一个学生的一天：“三年作息时间以分钟来计算，消灭一切影响学习的不利因素”，让该校成为众矢之的，然而，长年占据“榜首”的“超级中学”，吸引着更好的生源和老师，经过多年的经验总结，形成了自己近乎流水化作业的高考“模式”，让其始终位于“高考之巅”，不断生产着高考奇迹和状元，也让国内数一数二的名牌大学趋之若鹜。

舆论对状元的大肆渲染，是“书中自有黄金屋”、“一举成名天下知”的错误指引。而高校对状元的疯抢，无非是看中了状元背后的利益链条：本校将状元纳入囊中，是一个巨大的广告，会极大提升学校知名度和“生源质量”，增加对学生的吸引力，从而争取到更多更好的生源，或许会诞生下一个本校的状元，周而

复始，不断循环，其后跟随的是辉煌的“教育政绩”以及熠熠闪光的金字招牌，而教育的本真早已抛之脑后。

抢状元是教育改革的反讽。一方面是改革现行教育制度、给孩子减负的如潮民意，另一方面是广大基层尤其是农村子弟希冀通过高考改变命运的朴素愿望；一方面将“高考训练营”、“考试机器”极力嘲讽，踩于脚下，另一方面又将其“优等品”——省状元捧至云端，争抢不迭。应试教育与素质教育、分数与个性、禁锢与解放……横亘在丰满的理想与骨感的现实之间，使得这一切看上去充满荒诞的色彩。

尽管有关部门一再强调不要大肆宣传状元，弱化一考定终身的痼疾，但有多少学子奔着“超级中学”而来，又有多少状元被一抢而光？从这些是非对错层层纠结的夹缝中望去，教育改革任重道远，举步维艰。

子女教育支出全球第一折射公共教育欠债

近日，汇丰发布调查报告《教育的价值：未来的基础》显示，中国内地父母对子女教育经费的重视程度名列全球第一。与包括房贷还款、保险支出、投资理财及退休储备等财务需求相比，子女教育支出最为刚性。

6月23日《北京晨报》

是公共教育欠债太多，才导致家庭教育负担太重。可见，要摘掉咱们中国家长对子女教育支出居于全球第一的帽子，最关键的是政府财政要加大公共教育投入力度，弥补教育欠债。另一方面，均衡教育资源的分配，打破优质教育资源被少数学校所垄断的格局，让家长不需要“大掏腰包”去为孩子争抢优质的教育资源。

张立美